

中医院档案优化管理措施探究

李萍

(滨州市中医医院,山东 滨州 256600)

摘要:中医院档案能够为中医院的日常工作提供可靠的依据,确保领导层和管理层能够充分掌握中医院的运营情况,进而做出正确的决策,促进中医院的健康稳定发展。目前中医院档案管理存在一些不足,需要采取科学合理的措施对其进行不断优化,将档案管理在中医院发展中的作用充分发挥出来。鉴于此,本文主要针对中医院档案管理的现状进行分析,进一步分析探究中医院档案优化管理措施,希望能为相关人员提供一些有效参考依据。

关键词:中医院;档案管理;现状;优化措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.09.181

近年来,随着我国中医院的持续发展,中医院档案管理受到高度重视,使得中医院对档案管理方面的投入逐渐增多,对提高中医院档案管理的工作效率及工作质量起到了一定的积极作用。但是在中医院档案管理工作中,依旧存在各种各样的问题,比如人员素质有待提升、信档案信息化建设有待加强等等,这些都影响到中医院档案管理的顺利开展。通过对中医院档案优化管理措施进行深入研究,有利于提出一些可靠的参考建议,实现对中医院档案管理的有效优化。

1 中医院档案管理的现状分析

1.1 人员素质有待提升

优秀的人才是促进各项工作顺利进行的重要基础,但是我国中医院档案管理存在人才匮乏的情况,大部分档案管理人员都是从其他岗位调配出来的人员,对档案管理缺乏充分认识,很容易出现各种各样的操作失误。比如行政人员经常被调配到档案管理部门,这些人员并非医学领域的专业人员,很难保证中医院档案管理的专业性,使得中医院档案管理的效率及质量受到影响。同时,在中医院档案管理中,即使安排了专业的档案管理人才,其档案管理能力十分有限,缺乏丰富的实践经验,对信息化等先进的技术手段存在应用经验不足的情况,难以适应中医院档案管理发展的要求^[1]。

1.2 档案信息化建设有待加强

信息化已经成为我国各个行业的必然发展趋势,可以利用信息技术手段对传统的办公模式进行创新,实现无纸化的办公模式。由于受到无纸化办公模式的影响,中医院档案管理也面临着更多新的要求,必须主动适应变化,构建信息化的档案管理模式,使其能够与无纸化办公相结合,促进各项工作的有效衔接。就实际情况来看,中医院档案管理的信息化建设处于起步阶段,在某些方面存在较大不足,难以发挥信息化在中医院档案管理中的优势,甚至会带来一些其他问题,尤其是档案安全受到威胁,进一步加大了中医院档案管理的难度。

2 中医院档案管理的优化措施分析

2.1 提高人员综合素质

档案管理人的能力及素质直接影响着中医院档案管理的进行,需要重视培养档案管理人员的综合素质,使其能够保持专业的状态完成工作,不断提高中医院档案管理的工作质量。首先,需要对档案管理人员的法制意识、职业素养、业务能力等等进行强化,使其能够严格做好档案的开发利用和档案的保密等各项工作,避免档案安全受到威胁。在人员培训活动中,需要将最新的法律法规传递给档案管理者,使其能够做到依法办事,促进中医院档案管理的有效开展。同时,可以对人员培训的方法进行改变,可以将进修学习、学历教育、专业培训等等相结合,促进档案管理人员综合能力的发展。此外,在档案管理队伍建设中,需要从人才的培养、人才的吸引、人才的使用等几个方面进行考虑,充分满足中医院档案管理对人才的需求,促进中医院档案管理各项工作的顺利进行^[2]。

2.2 加强档案信息化建设

当前信息化已经成为我国人民日常生活中的重要部分,可以借助信息化手段对大量的信息进行快速处理,在提高工作效率的同时,降低信息处理需要的人力成本。因此,中医院档案管理也要重视对信息化手段的运用,不断创新中医院档案管理,突破传统档案管理的局限性。首先,可以利用数字化进行档案信息存储,可以改变传统的档案存储方式,为档案信息资源的利用带来更多便利。可以利用信息技术构建完善的档案数据库和档案管理平台,方便对档案资源进行处理、整理和利用。同时,在档案信息化建设的阶段,需要遵循行业及国家相关的要求,确保中医院档案管理的规范性。其次,需要坚持信息安全第一的原则,对电子档案的收集、整理、录入、归档、查询、借阅、销毁等各个环节进行有效控制,且需要强化各个人员的档案安全意识,使其能够自觉做好档案安全工作,处理档案管理中的安全隐患,使中医院档案管理更加可靠^[3]。

2.3 完善档案管理机制

通过对中医院档案管理机制进行不断完善,可以规避以往中医院档案管理工作中存在的各种问题,促进中医院档案管理的高效进行。首先,需要合理划分档案管理人员的工作任务,将计算机操作交给计算机应用能力较强的人员负责,确保电子档案得到有效管理,而纸质档案的管理由计算机应用能力较弱的人员负责。同时,可以将档案管理分配的任务交给分类能力较强的人员,将每一个档案管理人员的优势发挥出来,使中医院档案管理的工作效率得以提升。其次,将信息化应用到中医院档案管理的时候,需要充分认识到病毒、木马、黑客等因素对档案安全的影响,引导档案管理人员做好档案安全工作,确保档案信息的完整性及准确性。可以利用病毒查杀技术、防火墙、保密技术、备份技术等等提高中医院档案的安全性,避免出现档案泄漏、档案丢失等状况。

3 结束语

综上所述,随着我国中医院的持续发展,中医院对档案管理的要求不断提升,若是依旧采用传统的方法开展工作,则很难保证中医院档案管理的效果。为发挥档案管理对中医院发展的积极作用,需要深入了解中医院档案管理的现状及相关问题,做到提高人员综合素质、将档案信息化建设、完善档案管理机制,从多方面提高中医院档案管理水平,为中医院的发展提供更加有力的支持。

参考文献

- [1]刘宇.强化中医院档案管理工作的措施研究[J].兰台内外,2021(11):16-18.
- [2]王青.当前中医院档案管理存在的问题及创新改善策略分析[J].兰台内外,2020(26):37-39.
- [3]孙蔚.刍议中医院档案管理存在的问题和解决对策[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2020(03):17-18.